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ПОЛОЖЕНИЕ

о  классном  родительском  комитете

Общие  положения.

Родительский  комитет  классов   БОУ г.Омска «Средняя общеобразовательная

школа  № 132»   избирается  на   классном  родительском  собрании  сроком  на  1  год.

Главной  задачей  родительского  комитета   является    оказание  помощи  классному  руководителю, администрации  школы  в организации  жизни, быта, учебно-воспитательной  и  культурно- просветительской  работы. Председатель  родительского  комитета  входит  в  состав   общешкольного   родительского  комитета.

           Родительский  комитет  класса:

- принимает  активное  участие  в  разработке предложений  и  рекомендаций  по  организации  учебно-воспитательного   процесса  в  классе, оборудованию  учебного  кабинета,  в  приобретении   необходимых учебников  и  учебно-методических  пособий;

- организует  родителей  класса  на  организацию  и  проведение  внеклассных  и  внешкольных  мероприятий;

-  принимает  участие  в  организации  и  проведении   культурно-массовых  мероприятий, связанных  с  посещением  театров, концертных  залов, музеев, выставок, а  также  спортивных  мероприятиях;

- в  необходимых  случаях   оказывает  помощь классным  руководителям  в  организации  проведения   субботников  по  приведению  в  порядок  территории  школы, утеплению  помещений  школы, ремонта  класса;

- может  организовать  собственный  фонд  средств используемых  исключительно  в  соответствии  с  решениями родительского  комитета.

           Отчетность:

- о  распределении  денежных  средств  из  фонда  класса  председатель  родительского  комитета  отчитывается   на  родительском  собрании  класса  2  раза  в  год;

- секретарь  родительского  комитета  класса  отвечает  за  ведение  протоколов   родительских  собраний  и   протоколов   заседаний  родительского  комитета (не менее  5  раз  в  учебном  году).

